

N. v. p. riad p. a t. v Bratislave
čís. 25448/III. a 1925.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
Hat óra — — 25 K. — f.
Három óra — 13 K. — f.
Egyes számok ára 1 korona.

TELEFON: 98.

BARS

HIRDETÉSEK:

centiméterenként — fillér.
Nyilattéri közlemények garmond soronként — fillér.
Gyakori hirdető- és a velünk összekötetésben levő hird. irodák árengedelményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adódnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-
cíkat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Barátokat keresünk.

A mindennapi élet ezernyi gondja, baja közepette az anyagias gondolkodás mind magasabb uralomra emelkedik s hatalmas térhódítása elől a nemes idealizmus szelleme kinyugoltan megalázva, szegyenkezve huzódik vissza szerénységének csigaházába, hogy ne is lássa hogyan festegetik az új élet lobogójára a széles körben hódító jelszót: Szemesnek áll a világ! s a vele egy gondolatón fakadt elvet harsonazzák a tülekedők ott az új lobogó alatt: Aki bírja: marja!

Hála Istennek, hogy az életnek ebben a zürzavaros s mindenkinek csupán önmagáért való tülekedésében még nem vesztette el kedvét és tettvágyát minden ember, akadnak még, akik öntudatosan érzik azt, hogy az élet nem csak a testért van, a közönséges fizikai anyagért, hanem a szellemért is és csupán a lélek az, mely az Isten hasonlatosságára van teremtve és ennek a léleknek a vagyona, gazdagsága egészen más természetű, mint az a fizikai vagyon, melyet az emberek nagyrésze gyakran még boldogságának feláldozása árán is halomra gyűjt, így ezek a jótételek még felszínen tartják a kisvárosokban is a kulturális ügyek iránt az érdeklődést és őrzik a kultura lelket melegengető tüzeit. Ilyen érdeklődésből született meg a lévai múzeum is.

Az élet alakulása mutatja, hogy a fizikai vagyon milyen erősen bejátszik abba, hogy az emberek eltávolodjanak egymástól, de a lélek vagyona az a kulturális kapocs, mely némileg összefogja a széthúzó embereket s társadalmakat a szellem erejével. Ennek a szellemnek a megerősítésén munkálkodik az ideális kultúrember és minden lépés, mely a kultura mezején haladást jelent, ennek a kapocsnak az erősebbé kovácsolása. A szellem ereje benső dinamikus akarások állandó lobogása, tüzeinek hatását fejlődési fokok jelölik, melyek gyakran szemünk előtt emelkednek fölfelé vagy csökkennek alá. Ezek a kulturfokok.

Rég mult idők kulturájának tanujeleit, emlékeit a múzeumokban gyűjtik össze. Ezek a kulturális intézmények tárják fel a világ előtt, hogy honnan jöttünk és hová megyünk s mit csináltunk a közbe eső időben. Végre nem sokára elérkezik az az idő, amidőn jelenthetjük, hogy megnyílik a lévai múzeum is.

A rendezése már folyamatban van és őszintén örülünk annak, hogy gondot okoz az ajándékba kapott gyűjtemények megfelelő elhelyezése, mert a kiszemelt helyiség a város-háza épületében a magyar köz-könyvtárral kapcsolatban csak átmeneti időre lehet alkalmas, bizony szűknek mutatkozik.

A múzeum méltó elhelyezése a következő idők egyik kedves, bár sulyos gondját fogja alkotni, de nem szabad sajnálni vállunkra venni egy további nagy gondolatot: a lévai múzeum állandó fejlesztésének a gondját, amire hajdan nagy történelmi események dübörgésétől rengették vidékünk világjelentőségű multja nem csupán predestinál, hanem egyenesen és föltétel nélkül kötelez is.

Magyarságunk politikai és kulturális adottsága kényszerítő erővel követelte az elmúlt tíz évben számos új egyesület életre hívását, ami egyénenként anyagi megterhelést jelent. Sok az egyesület — mondják az emberek. Ez igaz, de mindre szükség van. Azért ma még nem mondjuk, hogy meg kell alakítani a lévai múzeum egyesületét, mely a múzeum további fejlesztésének a gondját venné magára, de kötelességünknek tartjuk a kultúremberek és minden hozzá érzékkel rendelkező egyén figyelmét felhívni a múzeum anyagának állandó gyarapítására. Ebből a célból őszinte szeretettel áthatott barátokat keresünk a lévai múzeum részére, akiket az elhatározás és akarat tudatossága és az érzelmek közössége kapcsolna a múzeumhoz. Nem kérünk tőlük sokat, csupán annyit, hogy terjesszék el a vidéken, minden faluban a muzeális érzést és szeretetet. Tudomásunk van róla, hogy a föld ma is felszínre vet gyakran az eke nyomán régi történelmi emlékeket. Figyelmzettessék a népet arra, hogy ezeket a tárgyakat ne vessék el könnyösen, ne semmisítsék meg céltalanul, hanem adják át a lévai múzeumnak, ahol megállapítják, hogy érdemes-e az elhelyezése. A faluk intelligenciájához, a közigazgatás tisztviselőihez fordulunk a kérelemmel, hogy vegyék tudomásul a lévai múzeum megalakulását s támogatásuk annak általános kulturális munkáját, keltsék fel irányában a lakosság figyelmét és érdeklődését, mert a múzeum gyűjtési munkája nem nélkülözheti a falusi lakosság és a nagyközönség megértő és jóindulatu támogatását, mely a kultura

szeretetéből és megbecsüléséből fakad. A lévai múzeum nemcsak Lévaé, hanem az egyetemes kulturáé, így a vidéké is!

Az országos és járási képviselőtestületi választások.

Már megjelent a hivatalos közlemény, mely szerint az országos és járási képviselőtestületi választások december hó 2-án lesznek megtartva az egész ország területén. Amint ismeretes az 1927 évi július hó 14 én 125 és 126 szám alatt kelt s a közigazgatási szervezetről szóló törvény megszüntette az eddigi nagy megyéket és helyükbe életbe léptette az *Országos Körzeteket*. A nevezett törvény 4 országos körzetet különböztet meg és pedig Csehország, Prága székhellyel, Morvaország—Szilézia Brünn székhellyel, Szlovákország Pozsony székhellyel és Ruszinország Ungvár székhellyel. A törvény szerint a szlovenszkoí országos képviselőtestület 54 és a ruszinzkoí pedig 18 tagból fog állani. Ezeknek egy harmad részét a kormány nevezi ki szakemberek sorából, még pedig tekintettel az országban uralkodó közigazgatási, közművelődési, nemzetiségi és társadalmi viszonyokra. Tehát a szlovenszkoí országos képviselőtestület 54 tagjából 18, a ruszinzkoí képviselőtestület 18 tagjából pedig 6 a kormány kinevezése alapján szerzi meg mandátumát. A járási képviselőtestület tagjainak száma a járás lakosságának számától függ és pedig a 40,000 lakoson aluli járásokban 14 tagja, 70,000 aluli járásokban 24 tagja, 100,000 lakoson aluli járásokban 30 tagja és 100,000 lakoson felüli járásokban 36 tagja van a járási képviselőtestületnek. A járási képviselőtestületi tagok kétharmadát választják és egy harmadát a belügyminiszter nevezi ki.

Az országos képviselőtestületi tagok választásának joga megilleti a csehszlovák köztársaság mindazon állampolgárait, nemre való tekintet nélkül, akik a választói névjegyzékek összeállítására napján betöltötték a 24-ik életévüket, a választói névjegyzékek összeállításának időpontjától visszamenőleg számítva legalább egy év óta lakhellyel bírnak az országrészen és pedig legalább az utolsó három hónapot ama községben töltötték, amelynek névjegyzékéről van szó, föltéve, hogy a törvény által a választójogból kifejezetten nincsenek kizárva és nem tartoznak azok közé akik az 1927. évi április 8 án 26. szám alatt kelt és a véderős csendőrség tagjainak választó jogáról szóló törvény rendelkezése értelmében nem választhatnak. A katonai szolgálatban eltöltött idő a helyben lakást nem szakítja meg. Minden polgárnak csak egy községben lehet választó joga és azt csak személyesen gyakorolhatja. Helyettes utján nem lehet szavazni.

Az országos képviselőtestületi tagjává az a csehszlovák állampolgár választható nemre való különbség nélkül, aki 30-ik életévét betöltötte, az ország valamely községében a választás kiírásának napjától visszamenőleg számítva legalább két év óta lakik és a választó jog gyakorolásából nincsenek kizárva. Senki sem lehet egyszerre két vagy több országrészen képviselőtestületi tag.

Minden választó köteles résztvenni a választásokban. Ezen kötelezettség alulmentések azok a személyek, akik több mint 70

évesek, akik betegség vagy testi fogyatkozás miatt a választási helyiségben meg nem jelenhetnek, akik hivataluk vagy foglalkozásuk halaszthatatlan kötelessége miatt idejében nem jöhetnek a választáshoz, akik a választás napján a választás helyétől legalább 100 km-re vannak s a forgalom megszakítása vagy más leküzdhetetlen akadály miatt távollattartanak. A munkaadó a választás napján alkalmazottjának szolgálatát úgy köteles beosztani, hogy az szavazhasson.

Ugyanezek a szabályok érvényesek a járási képviselőtestületben való választhatóság és választó jog gyakorlására nézve is, csupán nem az ország részben, de az illető járásban kell birtani annak lakhelyét ki e jogokat gyakorolni akarja.

Lévai népfőlkelő a sandomierzi üzközetben.

A volt magyar kir. 14. honvéd gyalogezred történetének most megjelent második kötetéből bemutatjuk olvasóinknak a Léván alakított népfőlkelő zászlóaljnak egyik háborús fegyvertényét.

A m. kir. nyitrai 14. honvéd gyalogezred első menetelésekor a 62. menetzászlóaljnak, mint önálló csoportnak, fénys haditette Sandomierzben a következőképen folyt le: Zászlóaljparancsnok: zaibeisdorfi és bethlenfalvi Bethlenfalvy Gyula alezredes; zászlóaljsegédtsízt: Belcsák Kálmán főhadnagy;

zászlóparancsnokok: 1. század: Horváth Zoltán főhadnagy;
2. század: kohanóczi Kohanovszky Ede százados;

3. század: Kiss József tart. főhadnagy. A zászlóalj harcoló állománya 800 puskával és 1914. szeptember hó 9-én vonult be a sandomierzi hídfőbe, ahol részt vett a szeptember 9., 10. és 11-én vívott harcokban.

Szeptember hó 12-én a hídfő kiirtott és a 62. menetzászlóalj Sobowba irányított, ahol táborba szállt.

Szeptember hó 13-án reggel a zászlóalj parancsnoka Sandomierz irányából tüzérségi tüzet hallott, mely azonban rövid idő múlva megszűnt és egyéb harci zaj sem hal-

latszott. A zászlóalj parancsnoka, Bethlenfalvy Gyula alezredes további parancsot nem kapva, elhatározta, hogy saját kezdeményezéséből Sandomierz felé előnyomul és ott önként csatlakozik a 100. npf. dandárhoz. Ezen elhatározásának indoka volt, miszerint ezt megelőzőleg, midőn már napokon át a sandomierzi hídfőnél harcban állott zászlóalj, az oroszok támadásukat naponta a késő éjjeli órákban indították meg és hajnalig folytatták; így tehát a zászlóaljjal Sandomierz még a sötétség beállta előtt el kellett érnie. Ebből kifolyólag az étkezés mielőbbi kiadását elrendelte és egyuttal Belcsák Kálmán főhadnagy segédsíztjét előre küldte azon parancsral, hogy a helyzetet illetőleg tájékozzódjon és jelentse meg a dandár parancsnokságnak, miszerint Sobownál semmiféle ellenséges mozgolás nincs, a zászlóalj tehát onnan Sandomierzbe bevonul. Ezzel egyidejűleg Bethlenfalvy alezredes felszólította a mellette táborozó 306/II sz. porosz landwehr zászlóalj parancsnokát, hogy csatlakozzon hozzá. A porosz alezredes, hivatkozva arra, miszerint parancsral lett Sobowra rendelve és csak parancsra hagyja el helyét, nem csatlakozott a 62. menetzászlóaljhoz.

Étkezés befejezése után a menetzászlóalj Sandomierz felé indult. Időközben viszábrkezett Belcsák főhadnagy zászlóalj segédsíztjét és jelentette, hogy a 100. npf. dandár csapatai visszamentek Sandomierzbe, tehát a 62. menetzászlóalj szintén vonuljon be oda.

A menetzászlóalj 19 h-kor érkezett Sandomierzbe, hol a 100. npf. dandárparancsnokság rendelkezése, mint tartalék a nagy fogház helyiségében riadó szállásba helyezkedett el.

Éjfél tájban erős gyalogsági és tüzérségi tűz fejlődött ki, mely hajnal felé mind inkább fokozódott. Ugyanis az oroszok arcvonalukat áttörték és a 73. számú orosz gyalog ezred benyomult a város dombon épült északi részébe, ahol azután az egyetlen lakosság támogatásával magát befészkelte és pedig: géppuskákat a tempómornyokban helyezték el, a házak padlásai, ablakait, ajtóit, a temetőárkot, sirboltokat stb. pedig megszállták olyképen, hogy minde-

nütt különös súlyt helyeztek a keresztűz kifejthetésére.

A betörés következtében a hídfő helyzete komolyá és válságossá lett, mert egyrészt a befészkelődött ellenség a saját félkörben előretolt csapatainkat hátra tüzelte, másrészt az innen mintegy 500 lépés kiterjedésben erősen lefelé eső terepen az oroszok a Visztula hídját könnyen birtokba vehették, mellyel azután az egész saját hídfőt birtokba tartott csapataink visszavonulási vonalát elvághatták volna.

Ez volt szeptember hó 14-én éjjel után a helyzet, amidőn Mihalsics György tábornok a 100. népfőlkelő dandár parancsnoka személyesen 3 h 30'-kor Bethlenfalvy alezredesnek következő szóbeli parancsot adta: „Ellenség orcvonalunkat a város északi részénél áttörte és magát ott befészkelte. Intézzon zászlóaljával ellentámadást a betört ellenségre, vesse azt vissza.”

A parancs vétele után — tekintve, hogy Bethlenfalvy alezredes zászlóalja megelőzőleg már négy napon át Sandomierzben volt, tehát a terep és egyéb viszonyokat ismerte — a zászlóalj parancsnoka arra határozta magát el, miszerint a város északi részébe befészkelődött ellenséget ugyancsak egy még átfogóbb keresztűzzel fogja megtörni és lehetőleg azok elfogását kierőszakolni.

E célból a három századból álló zászlóaljat az ellentámadáshoz következőképen csoportosította:

„Kohanovszky (2.) század arcban támad a templomdombokra, irány középpel a közepe tempóm torony;

1/2 Horvát (1) század, a századparancsnok személyes vezetésével átkarolólag támad a templomdombok nyugati szegélyére;

1/2 Kiss (3) század ugyancsak a századparancsnok személyes vezetésével átkarolólag a templomdombok keleti szegélye ellen támad.

A fennmaradó Horvát és Kiss fél-század zászlóalj tartalék a Kohanovszky század mögött!”

Ezen csoportosításban a zászlóalj 3 h 45' kor, teljes sötétségben, megtámadta a templomdombokat. Mihelyt az arcban támadó Kohanovszky század felért a templomdombokra: a tornyokban felállított ellenséges

CIKK-CAKK.

— Felség! — szóltam alázatosan.

Azomban Őfelsége rám se hederített. Ugy aludt, mintha legalább is egy hete ágyat sem látott volna.

Egy szolgáló jött, hozzá fordultam információért.

— Mondja kérem, beteg Őfelsége, hogy rám se hallgat?

— Ó, dehogyan beteg — válaszolt ő — tegnap érkezett meg Hamburgból, hát elfáradt. A vasuti utazás nagyon megviselte.

— Rémes! Most én nem tudok Őfelségével beszélni s így a nagyszerű riportomnak vége. Ha haza megyek, megvernék az olvasók. Direkt közközlésen küldtek ki az olvasók, hogy látogassam meg Őfelségét is, miután miútt az Orangutang ur olyan szenzációs nyilatkozatot küldött lapunknak.

— Tessék várni, majd megpróbálom Őfelségétől kihallgatást kérni az ur számára.

— En érte átadtam neki egy névjegyet egy 5 pengős alakjában. Mert a szolgáló Őfelsége pohárnoka, egy hatalmas külön szonnnával örvendeztette meg Őfelségét, hogy minél jobb kedvvel fogadjon a nagy ur engem.

Őfelsége egy nyújtózkodással talpra ugrott, amint orrát megcsiklándta a nyers-hús tömeg aromája. Hatalmas szájaiba, mint valami alagutba, szinte eltűnt egyszerre a nagyszerű falat, melynek sulya legalább 5. kg volt.

Miután szájszögletéről termetes nyelvvel lenyalogatta a maradványokat, felém fordult fenséges nyugalommal

— Felség! szóltam alázatosan, bátorlanul — ha megmiltóztatik engedni . . .

— Haggya kérem a Felség megszólitást! Nem vagyok Király, de még fejedelem se. En egy szegény detronizált egyén vagyok.

— Ugyan Felség! ki nem király, ha ön nem. Az őserdő a végtelen birodalma.

— Igen az őserdő, míg én Király voltam, addig, boldog ország is volt. Az ember is alattvalóm volt. Az ősember, maga is hódolt nekem. Adót fizetett; jó ember húst. De tudja egyszer kitalálta a kulturát s azóta nincs nyugtom. Egyszer aztán engem is kitaszított a trónusról. Sőt egy hosszú botból tüzes vassal öli királyi fajtámat. Pedig húsom számára élvezhetetlen. Azt mondja: bűdös! Hát ez egy disznóság.

— Hogy érzi különben felség magát az új rezidenciájában?

— Nem jó, Ez börtön. Ezek a rácsok nagyon erősek, erősebbek, mint én. És nagy baj, hogy nagyon egyedül vagyok.

— De hisz Felség, itt rengeteg alattvalója van Felséggel szemben lakik egykori minisztere, Orangutang kegyelme ur is. Egy házzal odébb a királyi ház hercegei; a tigrisek.

— Ah! haggya őket uram. Hitványok azok, nem alattvalók. Multkor orangutang úgy rázta a trapézit, hogy nem tudtam aludni. Rászóltam, hogy legyen csendbe, mert királyi méltóságom aludni kíván. Hát mit gondol, mit csinált erre Orangutang egykori miniszterem.

— Hát persze, hogy elhallgatott királyi felség.

— Fenét! Egy kókusz diót vágott hozzá. Huh! csak ne lennék ebben az óiban, bevárom . . . az őserdőbe bizony megtanítanám ő kegyelmességét.

Miután egy forradást fedeztem fel Őfelsége orrán, hát bátor voltam kérdezősködni felőle.

— Felség! azt a forradást az orrán ugye bár csatában tetszett szerezni.

— Fenét tetszett, hanem ha érdekli, szívesen elmondom történetét.

Egy forró délután csak egy sétálgattam magamban a sivatagban, mikor egyszer egy árva Pálmata állt egy oroszlan vadász lát-

tam aludni. No, most az egyszer én foglak téged megenni s nem te engem, gondoltam magamban. Ovatosan mögém lopódtam s már királyi torkomat éppen kinyitottam, hogy lenyeljem a fejt, mikor egy légy az orromra szállott, ugy, hogy kénytelen voltam magamat eltrüsszenteni. Erre ő felébredt s miután tisztába jött a helyzettel, már ugy rohant, hogy alig birtam a nyomába loholni. Végre megfogtam a nadrágjánál fogva, az az pechemre a nadrágtartóját ragadtam meg, mire ő az előtte tángó szakadékba habozás nélkül leugrott, inkább levált, kinyuott a gumi nadrágtartón a szakadék fenekére, hol nyugodtan legombolta a hőzontglit, mire az vissza ugorva ugy orron vágott, hogy menten megláttam az Esthajnali csallagot. Hát ez a forradás hiteles története.

— Bocsánat felség, meg egy kérdést intézek

— Tessék.

— Hallom, hogy a felséges asszony holnap érkezik. De miért olyan későn?

— Ja ez titok, nagy titok. Egy kis trónörökös született. Hát tudja azért maradt el a feleségem.

— Köszönöm Felség az interjút — szóltam.

— Várjon még egy kicsit; ha haza megy, írja meg nyugodtan, hogy én a trónigényemről nem mondom le, soha . . .

— És mit tetszik üzenni az őserdőbe. Ugyan is egy hét múlva odautazok tanulmányra.

— Mondja meg a szabad oroszlanoknak, hogy üdvözölöm őket atyai féltéssel.

Miután a kihallgatásnak vége volt, Őfelsége bizalma jeléül, bucsuképen a farkát nyújtotta felém a rácsnon keresztül, melyre én félve csókot tettem.

KERSEK LÁSZLÓ.

géppuskák és a házak, sirbalt, burgonyavermek, temetőárok stb.-ben elhelyezkedett orosz gyalogság pusztító keresztűzzel fogadta, mire a század visszafutott. A zászlóaljparancsnok a zászlóalj tartalékkal a visszazömlöket felfogta és a kijelölt irányában újból előre rendelte; a század eleinte tért is nyert, csakhamar azonban makacs álló tűzharcot kénytelen vívni, mert a jól befeszkelődött ellenséget helyéből kivetni nem tudja, ellenben erős tüzelésével arra törekedett, hogy legalább az oroszok a hid irányába előre ne törhessenek. A templomtornyokban elhelyezett ellenséges géppuskák elhálgtatására céljából a zászlóaljparancsnok a templomok közelében lévő házakat erős küzdelmek után felgyújtatta.

Ezen időben érkezett Horváth főhadnagy csoportjának jelentése, hogy átkarolól feladta végrehajtani nem képes, mert egy ellenséges rajvonul utját állja — kér tehát támogatást. Ezen jelentésre a Horváth és Kiss csoportok támogatására a zászlóalj tartalék egy-egy szakasza azon parancsral rendelkezett ki, hogy a csoportok külső szárnyain az oroszok oldalába igyekezzenek jutni, mert az ellenséges nyomása a hid irányában már érezhetővé vált. Az arcban támadó Kohanovszky csoportot ugyancsak több ízben kellett a zászlóalj tartalék kisebb részeivel megerősíteni, nehogy az oroszoknak sikerüljön a hid irányában tért nyerni.

7-hor a felgyújtott házakból már magasra törő lángoszlopokat a szél a templomtornyok ablakaiba is becsapkodta, minek következményeképpen az orosz géppuskák kénytelenek voltak tüzelésüket fokozatosan beszüntetni. Ekkor a még rendelkezésre maradt zászlóalj tartalék bevetésével az egész zászlóalj megrohamozta az ellenséget. Egyes helyeken rövid, de igen heves küzdelem keletkezett, mely alkalommal a zászlóaljparancsnok is lövés következtében könnyen megsebesült. Csakhamar eleinte szörványosan, majd tömegesen az oroszok megadták magukat.

A 73. orosz gyalogezred parancsnoka az egyik templomból kijövet, gyomor és veselövéllel halálosan megsebesült a kíséretében volt tisztokkal együtt foglyul ejtett. Az orosz ezred nagyobb részének azonban sikerült a nagyon gyenge létszámú átkaroló csoportunkon magát keresztülvie északi irányban elmenekülnie, mely alkalommal a géppuskáikat is megmentették.

A zászlóalj vesztesége e harcban: zászlóaljparancsnok könnyen sebesült; 1 század, 9 szakaszparancsnok és 309 fő legénység részben elesett, részben sebesült, tehát a harcóló létszám 40 %-a volt.

RÁM NÉZETT, VÁRT VALAMIT, aztán lesütötte a szemét és hangtalanul elment mellettem. *O 14 éves kis kislányom, én háborút viselt férfi, hasonló korú lányomnak atyja, tele életgondal és kiűzködéssel. Megálltam és utána néztem, talán ez a tojásból tegnap kipotyant nőtény az várja hogy én köszöntsem? Még ki se hasadt benne az élet s azt hiszi, hogy joga van egy felnőtt embertől elvárni az üdvözlést. Még utána néztem, mögötte parfüm illat áradt szét, de szoknyája alól még kikandikált a bőcső rongya.*

Kis lányom talán összelévesztettél valamelyik romantikus szívet dítkelt, vagy kicsi életpraxisodban már fel tudsz mutatni olyan meglett embert, aki előre köszönt is téged?

Lehet. Befordultam az utcáskorok. Bizonyára vannak emberek, akik felnőtt nőnek kijáró köszöntéssel illetik ezeket a csupasztestű embermadrákkat. Vannak ilyen emberek, a mai társadalmi divatok szépei, akik udvariasságnak akarnak látszani már a gyerekek előtt is. Mit törődnek ezek az emberek azzal, hogy az ilyen nagyra nézett gyerekekben milyen pszichológiai atalakulást jelent az ő majoms viselkedésük. Hogy mennyi társadalmi bajnak forrása az ő kiszíndozásuk?

Mit bánja az ő lilomtipró gondolkodásuk? Szeretnének benneteket megvinni tőtik, de nem lehet, mert kikapartok a szememet.

Különfélék.

— **Ma lesz az évédnyító kulturést Léván.** A Lévai Kaszinó kulturális bizottsága ma vasárnap fél hat órai kezdettel rendezi meg évédnyító kulturesztjét a Városi Színházban. A kulturéstnek bizonyára nagy érdekessége lesz *Jankovics Marcellnak*, a pozsonyi Toldy-Kör illusztris elnökének, Sziovenszko magyar kulturélete egyik kiváló reprezentánsának előadására. *Jankovics Marcell* a kiváló alpinstia és turisztikai író, ezalkalommal az A'pokról tart előadást; vetített képek fogják illusztrálni előadását, ami nagymértékben teszi majd szinesség és vonzóvá az értekes témát, melyet az előadó Léva és vidéke közönsége részére kiválasztott. *Jankovics Marcell* az Alpok nagyhírű kutatója, alapvető nagy műveivel, melyet az Apokról írt s az utolsó példányig elfogyott, örökre beírta nevét a nemzetközi turisztika irodalmába s így mai lévai előadása sportköreinket is előreláthatóan megfogja mozgatni. A műsört — mely a legkényesebb izlesek is kifogja elégiteni — *dr. Karafáth Máriusnak* a Kaszinó elnökének megnyitói szavai után városunk egyik kedvelt zongoraművésznőjének *Adler Emilin* urasszonyának zongora játéka vezeti be, aki a) Brahms: Rhapsodie h moll, b) Liszt: Liebestraum As dur műveket interpretálja. Szünet után Chopin: Nocturne Es dur és Liszt: La Campanella műveket játsza. A helyárok valóban alacsonyok: Az első négy sor Ké 10 — V—VIII. sorok Ké 8 —, a többi sorok Ké 6 —, állóhely Ké 3 —.

— **Vallásos estély.** A dunai ref. egyházkerület Léván tartandó közgyűlésével kapcsolatban a Prot. Leányegylet, folyó hó 14-én, szerdán este 7 órai kezdettel, vallásos estélyt tart, a ref. egyház tanácstermében, melyen előadást fog tartani Ft. Balogh Elemér püspök és szentírast magyaráz Ft. Patay Károly esperes. Többi számokat a leányegylet egészíti ki. — Az érdeklődőket szeretettel meghívja a Vezetőség.

— **A lévai városi előjáróság választását,** melyet a szoc. dem. párt köréből megfélebbezték, az Országos Hivatal jóváhagyta és a felebbezést elutasította.

— **Szülő Géza beszámolója Léván.** Szülő Géza dr. nemzetgyűlési képviselő, az orsz. ker. szoc. párt elnöke, mint azt már előzően is jelentettük, vasárnap Lévára érkezik. Este a párt egygyedű kilenc órákor a városháza nagytermében párttagok részére gyűlést rendez, melyen Szülő Géza beszámoló beszédet fog mondani. A pártelnök a következő napokon több garamvölgyi párt-szervezetet fog meglátogatni. Hétfőn Zseliz és Nagysallán tart pártgyűlést. Itt jeleztük, hogy folyó hó 25-én a ker. szoc. párt Léván négygyedű rendez, melyen a törvényhozók közül *Grossmiedt Géza* dr. szenátor, továbbá *Dr. Alapy Gyula* tartományi képviselőjölét mondanak beszédet. A helybeli és vidéki t. párttagokat ezuton hívja meg a gyűlésre a helyi választmány.

— **Eredeti bemutató Léván.** Megboldogult *Kersék János* poszthumus népsziművét: *A kis cseléd*-et f. hó 24-én fogják bemutatni a városi színházban a Lévai Iparos Olvasó Kör Katalin estélye alkalmából. A lelkes műkedvelői gárda olyan szeretettel készül erre az eredeti bemutatóra, amilyen lelkes szeretettel méltán megérdemel városunknak ez a nagyszivű fie, akinek a jka örökre elnémult, de az ő szép gondolatait fogják a műkedvelők szavakba és cselekedetekbe formálni. A kis cseléd első előadásán. A kis cselédet a f. uot ott találta az elhunyt spa fiókjában s aztán szép magyaros veretű zenét szerzett hozzá, mely méltán kelti fel a közönség érdeklődését.

— **A Lévai Női és Férfi Mária Kongregáció bazárja.** Az idén is ép úgy, mint az előző években, szorgalmas kezek és áldozatos szívek segítségével nagyban folyik a készülődés a karácsonyi bazárhoz. Bazárunk jótékony célját ismeri a város közönsége és hogy ez évben még több szegény gyermek, beteg és öreg ember karácsonyát tudjuk melegeg, boldogga tenni, még nagyobb buzgósággal fordulnak a jószívű em-

berbarátokhoz és kérjük, hogy ki-ki anyagi lehetőségéhez képest segítse munkánkat részben azzal, hogy saját készítményű dolgaival gazdagítja bazárunkat s részben pedig, hogy az ajándék szükségletüket bazárunkban szerezzék be. A kiállítandó és eladásra szánt tárgyak nagyrésze gyermekjáték, azonban nagyszámban lesznek felnőttek része is különféle kézimunkák. Ezért tehát már előre is felhívjuk a nagyközönség figyelmét és kérünk mindenkit, hogy bazárunkat megtekinteni és támogatni sziveskedjenek. A bazár december 1., 2., 3-án lesz nyitva az Irgalmas Nővérek Zárójának tornatermében. A Kongregáció vezetése.

— **Aranytollas jubláns lelkész.** *Holéczy Zsigmond* prandorffi evangélikus lelkész hívei meleg ünnepléssel részesítettek negyven éves papi jubileuma alkalmából és aranytollal nyújtották át neki emlékül. Az aranytollal a jubláns írói és zeneszerzői működését is kívánták kitüntetni.

— **A lévai zászlóaljnl Blaha Frigyes kapitány,** a gépfegyver század parancsnokát törzskapitánnyá léptették elő.

— **Elhelyezés.** *Hosek István* járásbíró a zselizi járásbíroságtól Verebélyre helyezték át.

— **Teadélután.** A lévai IZR. Nőegylet f. hó november hó 18-án délután fél 5 órai kezdettel tartja a *Stransky* szálló nagy termében az idény első teadélutánját, melyre az egylet tagjait, azok vendégeit, az egylet jóakaróit és az iránta érdeklődőket ezuton is tisztelettel hívja meg az egylet vezetősége.

— **A prágai magyar diákmunka javára Gyöngyössy János** Léva 35 koronát, *Wertheimer Vilmos* Lontó 25 koronát küldött be hozzánk. Rendelteségi helyére juttatjuk.

— **Megjelent a szlovenszkói magyar szinészet albuma.** A Szlovenszkói Magyar Szinpartoló Egyesület a szlovenszkói magyar szinészet tíz éves jubileumát díszes színházi album kiadásával ünneplte meg. Nem csupán a színházi közönségnek fog ez az album ószinte örömet okozni, hanem minden magyar ember jóérzéssel lapozhatja át, mert meggyőződést fog szerezni belőle afelől, hogy a szlovenszkói magyarságnak igazán jelentős kulturintézménye a színház, mely életben tartja a magyar nyelvet és elközzveti a közönséghez az irodalom és a zene termékeit, megragazteti a lelkekben a szépért való vágyat, nemesen elszórakoztat, művészi eszközökkel felvidíti és általában ország világ előtt dokumentálja a magyar szinművészet magasra felkínálózó életerejét és nagyra hivatottságát. Az album díszes illusztrációiban felvonulnak az olvasó előtt az összes Szlovenszkóban szereplő színészek. Régi és új arcok friss emlékeket ébresztenek fel elmúlt forró színházi estékről és a szlovenszkói magyar szinészet küzdelmes és hányatott hőskorából. De nem csupán a magyar szinészet életének képét adja, hanem beszámolót hoz a Babimah ruszinzkói zsidó szintársulatról is, mely szintén művészi eszközökkel szolgálja a zsidó kulturát. Nevezetesebb írónak irtak az albuma színházi vonatkozású értekes cikkeket, megörökítettek sok színházi epizódot. Amidőn az ember átlapozza ezt az előkelő és finom kiállítású albumot, úgy érzi magát, mintha egy végtelenül kedves művész társaságban töltött volna el egy meleg hangulatu estét és bucsuzól sorba a szivére szeretné ölni mindazokat, akik oly szépen elszórakoztatták őt. Az album ára 25 K. De meg kell jegyeznünk, a jövedelme a szinpartoló egyület nemes céljait szolgálja. Előgyezhető a lévai csoport vezetőségénél, *Schubert Todor* elnököl, vagy *Kopernicky Kornél* titkárnál, míg a készlet tart.

— **Nagy szenációja volt a lévai postának** az elmúlt hét folyamán, a „Graf Zeppelin” léghajó Amerikából hozott levélküldeményeket, egy darabja téves irányítás következtében, miut átmenő lévai Lévára került. A világszenációból egy kicsi kis epizód tehát minket is felkeresett.

— **Áthelyezték a decemberi állatvásárt.** Az országos hivatal engedélye alapján a Léván december 5-ére megállapított állatvásárt december 12-ére helyezték át.

— **A komáromi törvényszéknél** november 19-én kezdődő esküdtészeki tárgyalásra a következő esküdtek sorsoltattak ki: Handler Vilmos Pék Guta, Csányi László nyugdíjas Ógyalla, Udvardy Béla csizmadia Alsószecse, Takács Lajos nyugdíjas Komárom, Fiorek József gépész Nagykálna, Kerber József borbéli Komárom, Hofmann Fülöp kereskedő Bagota, Guntner Jenő asztalos Párkány, Hudecz Pál magánzó Ipolyság, Kecskeméthy Béla nyugdíjas Komárom, Kiss Endre magánzó Komárom, Kovácsik Márton asztalos Léva, Schlesinger Mihály magánzó Nemesőcsa, Szelenyi János molnár Kiskálna, Tárnok Imre földműves Komárom, Pivarcz János csizmadia Ipolyság, Pokorni János magánhivatalnok Léva, Rabuza Pál földműves Őrsújfalu, Nagy Albert nyugdíjas Nagymegyer, Molnár Pál földműves Ógyalla, Jarlócz József földm. Oroszka, Birkus Márton földműves Őrsújfalu, Bumberle Antal mézeskalácsos Zseliz, Halmi Vendel földműves Őrsújfalu, Hencz János asztalos Guta, Klein Márkus kereskedő Nagymegyer, Kozák Ferenc magánzó Ógyalla, Lukovics József földműves Keccs, Oravecz Károly bogárné Őrsújfalu, Ballai Miklós nyugdíjas Ógyalla, Porubszky István kereskedő Ógyalla, Soós József gépész Köhidgyarmat, Sauser Zoltán kereskedő Léva, Sziklai János nyugdíjas Őrsújfalu, Svitics István földműves Bagota és Lajos István kőműves; a helyettes esküdtek mindnyájan komáromi lakosok.

— **A kommunista párt erős agitációt indított** a járási és tartományi választások alkalmából, csupán a mai vasárnapra Léva környékén három népgyűlést jelentett be a hatóságoknak.

— **Nevető hét a moziban.** Ma, vasárnap este egy előadás fél 9 órakor, *A szerelem vásdra* című 8 felv. dráma, a főszerepekben Dové és Roland. Kedden és szerdán (bérletben) *A mutató Bécs*. Kedves vigjáték 7 felvonásban a régi Bécs kedélyes életéből, egy amerikai milliomos kacagató kalendarij mutatja be ez a nagyszerű film, melynek főszerepét Lia Mara adja. Csütörtökön *Pat és Patachon szabadsága* című 6 felvonásos vigjáték. Szombaton és vasárnap *Mata-Hari*, 10 felv. dráma. Egy híres háborús kánné szenzációs története; kalandos szerelmi élete és halála és a szenzációs film, mely a világhírű osztrák-magyar erődben: Prágyában, Bécsben és az orosz fővárosban, Pétervárott játszódik le. Főszerepét Magda Szónye, az orosz diva játsza.

— **Autón menekülő banditák (?)** Vasárnap este a lévai csendőrség azt az értesítést kapta, hogy Sziléziából két autón banditák vannak menekülőben Szlovénországban. A csendőrség a rendőrséggel együtt nagy felkészültséggel szállta meg a számbavehető utclágazásokat és minden arra haladó autót megállítottak. Mivel nem mondották meg eljárásukat, a városban a legfantasztikusabb rémregényekhez hasonló hírek keltek szárnyra. A lévai körzetben a banditáknak nem volt nyomuk. Megelőző éjszaka a garamberzencei állomáson levő postahivatalt azonban feltörték. Hogy ezek a betörők azonosak lennének-e az auton szágudó banditákkal, az nincsen tisztázva. A garamberzencei postáról 15 000 koronát vittek el. Szerencsére nem tartanak ott nagyobb összeget, mert rövid időközben továbbítják a befolyó összegeket. A betörők munkáját a posta-épületben lakók nem vették észre, mert nem is tűnhet fel ott az éjszakai zaj, mert a nagyforgalmú állomáson éjjel is állítanak össze kocsisállományokat, ami szintén nagy zörejrel jár.

— **Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségével vádoltan** került a komáromi törvényszék vádlottak padjára Deutsch Géza lévai lakos, mert ez év márciusában *Trungel* Lajost autójával elütötte és ezáltal annak 50 napig tartó egészségáborítást okozott. A vádlott kijelentette a tárgyaláson, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a sértett jött az autónak és így a hátulso kiliacs kapta el, de az beismeri, hogy a nagyforgalmú utcán 15–20 kilométer sebességgel hajtott. *Trungel* Lajos sértett előadta, hogy egy zsákot vitt a vállán, a vádlott nagy sebességgel jött az autó-

val és már-már csak akkor túlkölt, mikor elütötte. A törvényszék az enyhítő szakasz alkalmazásával egy heti fogházra ítélte, a büntetés végrehajtását azonban két évre felfüggesztette azaz, hogy ez alatt az idő alatt köteles a sértettet kártalanítani. Az ügyész a büntetés felfüggesztése ellen, a vádlott és védője a bűnösség kimondása miatt jelentett be felebbezést.

— **Rabló olgányokat fogott el a csendőrség.** A kisközművi csendőrség járőre a napokban lejáróztatott a határban hat cigányt és két cigányasszonyt, a Banda, Lakatos és Kotlár ismert cigányfamiellik tagjait, akik a környéken számos kisebb-nagyobb lopást követtek el. Vállaltasuk alkalmával kiderült és bevallották, hogy 1923-ban öt rablók ki a tolmácsi községi pénztárt, amelyben 14 000 koronát találtak. Tízezer korona volt ebből a beszédett adó, míg négyezer korona a községi bíró pénze volt, melyet a közpénztárba elhelyezve tartott biztosítottak. A cigányokat a lévai járásbírósnak adták át. De jó fogást csinált a kereskenyi csendőrség portyázó járőre is Kiskér határban. A csendőrök láttára a határban táborozó cigánykaraván mint a megriadt birkaný, szerleszaladt. Az egyik cigány azonban a szalmakazal takarása mellett előnyomuló csendőr karjába futott. Ezt elfogták. Kotlár Jánosnak nevezte magát az elmenekült karaván táborhelyén nagy mennyiségű lopott holmit talált a csendőrség. Az állítólagos Kotlár János cigányt a lévai járásbíróshoz kísérte a csendőrség, ahol csakhamar kiderült, hogy a csendőrség jobb fogást csinált, mint azt előzően gondolták. A lévai járásbírósnaknál időzött éppen hivatalos ügyben a komáromi csendőrpáncsnok, aki Kotlár Jánosban felismert egy körözés alatt álló többszörös rablót, aki a csendőröknek hamis nevet adott be, mert valójában Lakatos József Guglo az igazi neve. A rabló cigányt, akit három hatóság körözött rablásokért, a komáromi ügyészség fogházába szállították.

— **Elfogtak egy speciális lakásfosztogatót.** A lévai csendőrség feltartóztatott egy országos tolvajt, aki lakásfosztogatásra specializálta magát. *Navratil* József 30 éves morvaországi származású facér napszámos az illető. Munkácsról és Kassáról köröztek. A kassai törvényszék fogházába szállították.

— **A szelizi bűnügy az őszi esküdtészeki cikluson kerül tárgyalásra.** A komáromi törvényszék esküdtbírósa a jövő héten megnyíló ciklusán veszi tárgyalás alá az emlékezetes borzalmas szelizi bűnügyet. Az ügyész vádiratában két rendbeli gyilkosság, gyujtogatás és lopás büntetvel vádolja *Villási* Ferencet, a szelizi rablógyilkost, aki az aranyosmaróti származású *Másik* Kálmán cipészt meggyilkolta, elégette és kirabolta. 6500 koronát és egy női aranyláncot lopott el. A rettenetes büntett óriási megdöbbenést keltett nemcsak a Garam völgyében, hanem egész Szlovénországban. Másik Kálmánt csendes, jóra való dolgos embernek ismerte egész Zseliz, aki alig mozdult ki kicsi ablakos szobájából, ahol egy kicsi kályhán maga kolyvasztotta össze még táplálékát is, annyira takarékos életmódot folytatott. Gyilkosát meg mindenki haramiaszerű embernek ismerte. Március 9-én éjszaka történt a gyilkosság s a gyilkost csakhamar elfogták Szerelmi féltékenységét hozta fel a gyilkosság okául. A gyilkos szándék február 28-án merült fel benne, amidőn Léván látta Másikot és azt gondolta, hogy ez az itt szolgáló *Szekeres* Mária-nál volt látogatásban, ahibe *Villási* szerelmes volt. A holttest elégetésére a gyilkos azt hozta fel védekezésül, hogy ő a holttestet a kazalba elrejtette ugyan, de a szalma csak véletlenül gyulladhatott meg az eldobott cigarettától. *Tóth* András tanu vallomása alapján *Villásit* még azzal is vádolja az ügyészség, hogy az 1919 évi bolsevik betörés alkalmával Léva mellett agyonlőtt egy sebesült csehlovak katonát, aki harc képtelenül az ut mentőn üldögélt és családja fényképének mutogatásával akarta a gyilkos szívét megindítani. A szenzációs tárgyalásra Zselizről számos tanút idéztek be.

Kósa József tánciskolája. Tanítás kedd és szombat kivételével minden nap, hétfőn, szerdán és Pénteken a Városi Vigadóban délután fél 6-tól diák és ifjúsági kurzus, este 8-kor iparos és kereskedő felnőttek kurzusa, a szerda esti órát máj teremben tartják Magán órákon *Trvist* Jael Sioo-fre Valz és Tangó külön csoportokban rövid idő alatt biztos sítterrel lesznek tanítva. Érdeklődők jelentkezése a tanítás napjain d. e. 10–12 és d. u. 3-ól a Városiban vagy lakás: Ladányi u. 7. ik utca sarak. Minden vasárnap d. u. fél 3-ól fél 5-ig táncbemutató összlánc. (A levicsei áll. tisztviselők által kezdeményezett külön kurzus e héten fog kezdődni.)

Elegánsan öltözködik ki KOPRDÁNÁL Léván, Stefanik utca 14. csináltatja ruháit. Angol és beföldi szövet különlegesekben nagy raktár. Jó anyagból kellemes a ruha és tartós. Jó ruhát öröm viselni! Hosszu és rövid városi bundák jutányos áron. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Korai öregség és ennek következményei hamarosan eltűnnek, ha az orvosilag kipróbált és teljesen ártalmatlan HYGIOL cokoládét használja. 1 doboz 11-ke Főlerakat: Salvator Gyógyszertár Levica.

Gummiharisnyák, haskötők, sérvkötők, mentőszekrények. Gazdasági és ipari vegyszerek. Háztartási cikkek. Ilatszerek. Bőr- és disztribúciók. Fotográfáló cikkek. Szemüvegek és cikkek egyedi ill. ocsó és megbízható cég: PICK ENDRE, corzó nagy drogeria Levica.

A vöröskereszt lévai anya és gyermekvédő állomásának közleményei.

A csecsemő táplálkozásáról.

Irta: RYBNÍČEK A. egészségügyi nővér.

I.

A legideálisabb táplálék a csecsemő részére az anyatej. Az anya mellébe helyezte a természet azt a legjobbat, ami szükséges, hogy a gyermek sikeresen fejlődjék. Kizárt dolog, hogy valamelyik anyának a teje gyermeke számára nem felel meg, ellenkezőleg, biztos, hogy az anyatej a gyermeknek a legmegfelelőbb táplálék. Hogy tejük nem alkalmas, amint az anyák oly gyakran panaszolják, annak oka mindig másban rejlik. Pszichikai befolyások, mint az ijedtség, izgalom, szomorúság lehetnek káros hatással a tej mennyiségére és minőségére. Fontos a szoptató anya helyes életmódja is. A szoptatásra teljesen képtelen anya nincs. A betegségek legnagyobb része is megengedi, hogy az anya szoptassa gyermekét. Hogy az anyának nem szabad szoptatnia, arról mindig csak az orvos dönthet, nem pedig a szülésznő, a nagymama, vagy a szomszédasszony.

Ismeretes, hogy a mesterséges táplálás milyen veszélyeket rejt magában és ezért ott, ahol a szoptatás valamilyen okból nem vihető keresztül, szükséges, hogy a táplálás módját orvos határozza meg. Minden anyának meg kell gondolnia, hogy milyen felelősséget vesz magára, ha gyermekét saját módszere szerint táplálja, kísérletezik vele és arra bizza magát, hogy ez ugys meg, hisz a szomszéd gyermeke is így volt táplálva és mégis kövér. Mert ez a kövérség nem a helyes táplálkozás jele, ez a kövérség nem szolid súlygyapadással alakul, hanem ellenkezőleg, emögött igen gyakran a gyermek egy szomorú, legyöngült állapota van, melynek következményei előbb vagy utóbb teljes erejükben megnyilvánulnak. És akkor már legtöbbször késő.

A mesterségesen táplált csecsemőnek állandó orvosi felügyeletre van szüksége, mert időnként szükséges a táplálékot változtatás a gyermek fejlődése és egyénisége szerint. Egy sablon az összes mesterségesen táplált csecsemők részére nem létezik. Csak a helyes táplálás az alap a test felépítésénél. Ha azonban a test felépítésénél rossz anyagot használtunk, ugy ennek csakhamar mutatkoznak a káros következményei előbb vagy utóbb, aszerint, amilyen a gyermek természete, de egyszer biztosan.

A közönség köréből.

A levei I foku árvahivatal teljes ollá tásra elhelyezze egy idősebb helyre sodort és habár vissza-visszatértek, de gyéribben, ezért hang-sulyozom, hogy csak elkészítették és nem el-bucszom. Ezt annál is kevésbé tudnám meg-tenni, mert hiszen diákságom legszebb em-lékei is Lévához bilincselnek. Most csak az a kéréssem, hogy tartsanak meg oly jó em-lékben, mint amely igaz szeretettel gondolok minden jó barátomra, ismerősömrre.

Esetleges reflektánsok jelentkezzenek a levei I. foku árvahivatalnál.

Bucszó.

Ezton óhajtanék elköszönni minden jó-baráttól, k ismerőstől. — A sors k. diákkori városomból távolabb helyre sodort és habár vissza-visszatértek, de gyéribben, ezért hang-sulyozom, hogy csak elkészítették és nem el-bucszom. Ezt annál is kevésbé tudnám meg-tenni, mert hiszen diákságom legszebb em-lékei is Lévához bilincselnek. Most csak az a kéréssem, hogy tartsanak meg oly jó em-lékben, mint amely igaz szeretettel gondolok minden jó barátomra, ismerősömrre.

Seňa, 1928 november 5.

Schlüssler Sándor.

Alapítványtétel.

Néhai Kuapp David városunk köztisz-teletben volt polgára a „Lévai Izraelita Nő-egylet“ a „Lévai Chevra-Kadicha“ a „Lévai Izraelita Ágmenházat fenntartó Egyesület“ javára egyenként 10.000—10.000 koronás, a „Lévai Poal Zedeck“ betegsegélyző egylet ja-vára 5.000 koronás alapítványt tett.

Nyilvános köszönet.

Néhai Kuapp David ur, a lévai ref. nő egyletnek (Bathlen Katalin egylet) végreunde-letileg 1000 koronát adományozott. Nemes szívű adományért ezton is hálás köszönetét fejezi ki a

Vezetőség.

Nyilvános köszönet.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet október hóban

a következő kegyes adományokat kapta:

A Lévai Asztalos, Lakatos- és Bádogos Ipartársulat névjegyzék kölcsönödj 10 Kor., Hajkó Pál Obars 1 drb liba, Medvegy Lajos 100 drb sütemény, Farkas Istvánó 1 pár csirke, 1 kgr. lekvár, 1 liter tejföl és 5 kgr. hagyma, Véber János Tergeny 20 K, Befolyt 10 K, Cseviák Károly Alsógyöröd 1 drb liba, Bacskák Mária 1 kosár szőlő, N. N. Léva 50 drb tojás, Toth Antal (Mángorló-u.) 1 kosár szőlő, 1 kis kosár barack, N. N. Léva egy puttony szőlő és must, Frasch József 1 kosár szilva, Brnák Józsefné 100 drb sütemény, Béres Lászlóné Grsztygyörz 1 drb liba, Béres Károlyné Grsztygyörz 1 drb kacsa, Wertheimer et Nagel Lontó 8 q burgonya, N. N. Léva 26 drb viselt ruha, 2 pár cipő és 20 K, Rajcsányiné 1 kosár zöldség, Krsák András-né Gyékényes 2 pár csirke, Skoda művek kirendeltsége névjegyzék kölcsönödj 10 Kor., Hatcher Károly Árajavitás 25 K értékben, Varga Jánosné Grsztygyörz 1 drb kacsa, Uradalomból 3 q árpa, Hateskő Károly több zár javítás, Tamas János 1000 drb saláta palánta, Kohn Sándor 14 fu nyírása.

Fogadják a nemesszívű adakozók jóté-konyaságukért az árvák nevében köszönetünket

Árvay Józsefné
alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1928 november 4-től — november 11-ig.

Születés.

Perlmann Sámuel Kohn Irén leány Rozália — Bartonek Tomáš Krátka Eszter fiu Jiri Tomáš — Olvecky János Suchter Ilona halva született fiu.

Házasság.

— Mészáros László rk. Kamenický Anna rk.

Halálozás.

Svetik Pál 1 éves. — Greiner Zsigmond 73 éves. — Özv. Hitka Istvánné Boros Anna 50 éves. — Özv. Kuzbert Mihályné Fasaneck Judit 74 éves. — Özv. Schlesinger Adolfiné Benedek Nethi 69 éves.

Városi nyilvános munkaközvetítő hivatal a levei járás területére.

Munkát keresnek:

1 földmunkás, 1 gépész, 1 lakatos, 1 szabó, 1 kőfejtő, 1 kovács, 1 szakkács, 1 szabótanonc, 1 borbély tanonc, 1 asztalos tanonc, 1 lakatos tanonc.

Munkát kapnak:

2 uriszabó, 1 nyerges, 2 asztalos Vámosla-dány, 1 asztalos Nagysálló, 3 asztalos Bratislava, 1 kovács Tapolcsány, 1 háziszolga pékségbe, 1 óras tanonc, 1 lakatos tanonc, 1 kalapos tanonc.

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BÉLA.

L. T. E. — Vágsellyei S. C. 8:2 (4:0)
bíró: Löwinger Pózsony.

Szeles időben, de a déle-ótti esőtől meg-puhított rendkívül jótalaj pályán folyt le e mérkőzés — A vágsellyeiek Császár és Redeczky két legjobb játékosuk nélkül állottak fel, kiket az ifjusági tartalékok nem tudtak pótolni és ez menti a nagy vereségüket. — Minden játékos a legkiválóbbat nyújtotta és ha az egyeseknél nem is sikerül a legtelje-sebb mértékben, azt csak a training hiányának vagy más mellék körülménynek lehet betudni.

A játékosokat olyan sorrendben írjuk ide, mint amilyen sorrendben láttuk őket a pályán mozogni. — Tomasik volt a legtöb-bet játékban, egyaránt kiválóan szerelt és nagyszerűen támadott. — Ez a játékos itt nézte ki magát, nagy kár, hogy nem sokára elveszítjük. — Márton gyorsaságával és biz-tos rugásaival rendkívül do'gokat végzett, az első gólt mesterien helyezte Vágsellye kapujába, de a másik 30 méteres szabadrugá-sa is jóformán szintén védhetetlen volt. — Bujna minden labdát nagyszerűen megjárt-szott, ha több treninge lenne, még többet tudna nyujtani. — Benkó, mint rendszeren, most is rendkívül agilis volt, különösen a támadásban vette ki nagy részét. — Fodor többnyire egymaga elengedő volt az őt na-gyon respektáló vágsellyei csatársor fenntar-tására — Lévai nagy technikájával és szép góljaival tűnt ki. — Steiner dacára annak, hogy lerugva állt ki, mégis végig bírta az iramot és a két centerhalf összecsapásaiból mindég ő kerül ki győztesen. — Dvorák kedvvel játszott, ha túl soká is tartotta mag-gánál a labdát, ez nem volt baj, mert így is 3 gólt lőtt. — Nagy a traininghiány miatt a neki szokatlan poszton és Tulák betegségéből kifolyólag gyengébben játszott, mint ezt megszoktuk tőlük — Widernek kevés dolga volt, a kapott labdákat biztosan védte, a Goldbecher által lőtt 2 gól nem igen volt védhető.

A mérkőzés után a lelkes klubtagok ál-tal ajándékoztak sapkákat Vas elnök szép beszéd kíséretében a pályán kiosztotta a já-tékosoknak. — Este LTE vezetősége vacso-rára látta vendégül a játékosokat, ahol meg-köszönte nekik azt a szép eredményes munkát, melyet a II. o. keleti csoportjának őszi fordú ójában végeztek. — A játékosok ígéretet tettek, hogy minden igyekeztükkel azon lesznek, hogy a mostani 2 pont előnyüket tavasszal nem csak igyekezni fognak meg-tartani, hanem még növelni is, hogy a baj-nokságot megnyerve végre igazi helyükre az I. o. bajnokságba kerüljenek.

LTE a saisont befejezte. — A táblá-zatot most nem közöljük, mert még hátra van a LISE—Szenci Meteor mérkőzés. — Amint az lejártszódik a végleges bajnoki táblázatot hozzuk. — A jelenlegi sorrend a következő: I. LTE, II. Galánta, III. Szenci T. K., IV. Diószeg, V. Vágsellye, VI. LISE, VII. Szenci Meteor.

Az I. o. bajnokságban az Érsekújvári Sport Egylet vezet. — Ugy látszik ezidén e vidéki egyesület fogja elhódítani a pozsonyiak elől a bajnokságot.

A vasárnapi mérkőzés a pozsonyi Lö-winger bíró a lednagjobb precizitással ve-zette le. — Csak örömmünkre szolgálja, ha a B. T. többször küldené őt ki Lévára, mert benne minden tekintetben tárgyilagos bíró ismertünk meg.

Itt jegyezzük meg, hogy az LTE a kö-zeljövőben egy sport vacsorát rendez, mely-nek idejét és helyét a következő számunk-ban közöljük — Vendégeket szívesen látnak.

Gabonaárak:

Levice, 1928. november hó 10 én.

Buza	—	100 kgr.	174	—	175 kor.
Rozs	—	"	—	—	165 "
Árpa	—	"	145	—	150 "
Zab	—	"	—	—	165 "
Kukorica	—	"	170	—	175 "
Bab	—	"	—	—	350 "
Lucernamag	—	"	—	—	1000 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	nov. 3.-án:	nov. 10.-én:
100 pengő	—	585 — 580 —
100 osztrák schilling	—	471 — 470 —
1 angol font	—	163 — 162 —
1 amerikai dollár	—	33.40 — 33 —
100 svájci frank	—	648 — 647 —
100 francia frank	—	123 — 120 —
100 líra	—	177 — 176 —
100 német márka	—	802 — 800 —
100 dinár	—	58 — 59 —
100 lei	—	20 — 20 —

Nyiltér.)*

A dunai ref. egyházkerületnek Léván

f. évi november hó 13—14-én tartandó ülési elé a zselizi ref. gyülekezetben fenálló, vizsályt okozó erkölcsi-és anyagi kérdések sür-gős elintézését kérő levelet terjesz-tettünk.

K. Tóth Sándor és társai.

*) Ezen rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

8996—1928 szám.

Tárgy: Levice város 2 millió koronás kölcsöne a polgári iskola és a közvágóhíd építéséhez — az adóslével jóváhagyása.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy Levice város intézőbiztosának a fenti tárgyban hozott határozata a folyó évi november hó 7-től — f. évi november hó 22-ig terjedő 15 napon át a városi iktatóban (Városház, I. em. 12.) közzemlére tétetett, amely idő alatt ellene ugyanott benyújtandó és a levei Kerületi hivatalhoz intézendő fellebbezéssel lehet élni.

Levice, 1928. október 27

Koralewsky s. k.
jegyzői főtitkár.

Jasenák s. k.
intéző biztos.

Č. j. 35674/28

V Prahe, dňa 3. listp. 1928.

Zaknihovanie prídelov v obci Fakovozokany.

Sďeuje sa nám, že štátný pozemkový úrad započal práve s pripravnými prácami pre zaknihovanie pozemkov — prídelných v roku 1926 v veľkostatku Malé Ondrejovce v kat. obci Fakovozokany. Zaknihovanie (in-talucia) predpokladá, že všecia prídelci už riadne zaplatili štát pozemkovému úradu prídelovú cenu za prídelenú nemovitosti, pokým nie je kryptá povolený úverom. Mnohí z prídelcov však doteraz nezaplatili prídelovú cenu a tým zdržujú zaknihovanie pre celú obec. Preto upozorňujú sa tieto váhovi prí-de'ci, že je treba, aby nedoplatky hneď za-platili. Nebude-li prídelová cena v najbližšej dobe zaplatena, bude proti váhovým prídel-com zahájené exekučné pokračovanie, alebo bude im prídel odňatý Podotýka sa, že úver, potrebný k zaplaceniu nedoplatku si môže každý prídelca opatřit u Rolníckých vzájom-ných pokladnic, alebo u filiálky Hypotečnej banky v Bratislave, alebo u Mestskej spori-telny vihohradskej filiálky v Munkačeve. Potrebné informácie poskytnú prídeloví komisár.

Za presidenta:
Ing. A. PAVEL.

Zvara Mihály könyvkötészete Levice Bém u. 3.

NŐI- és ÚRI KALAP KÜLÖNLEGESSÉGEK FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, STEFANIK (TELEKY) U. 10. SPECIÁLIS KALAPÜZLETÉBEN.

NŐI KALAPOKBAN.

A legfinomabb filz (nemez), haar filz, velour és biber női őszí kalapokban.
Régi kalapok ujja festése és alakítása modern formákra szakszerűen.

Szolid árak.

Allandó nagy választék:

ÚRI KALAPOKBAN.

BORSALINO — Angol (Hartley & Boedeker, Német (Mayser) valamint az összes belföldi (Hüffel, Paschel, Böhm, Keller és Reininger) őszí úri kalapokban.

Figyelje kirakatainkat.

Varrógép alig használt, jutányosan kapható MAJOR, Léva Munkás u. 26. 1518

Irodai gyakornokot négy középiskolai végzettséggel, magyar és szlovák nyelvismerettel irodámba felveszek. Cim a kiadóban. 1527

2 szoba, konyha és speizből álló ház a beköltözhető, eladó Barsi utca 1. b. 1550

Kálnai utca 16. számú ház azonnal eladó. Ugyanott egy szoba és konyha kiadó. Érdeklődni lehet OSZUSKÁ-NAL, Kálnai ut. 14. 1549

Kiadó két szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás azonnal beköltözhető. Cim a kiadóban. 1547

Cipő üzlet ujonnan berendezve a Kalvin házban a hó végén megnyílik. Ugyanott fiu vagy leány felvétetik. 1546

Bérbeadó lakás üzlettel. Cim a kiadóban. 1543

Szoba és konyha butorozva, nov. 15-től kiadó. Zách utca 5. 1541

Eladó ujonnan épült sarokház üzlettel. Cim a kiadóban. 1542

Tanuló leány felvétetik SINGER RÓZSI női kalapüzletébe. 1538

Butorozott szoba kiadó. Arok u. 21. 1540

Eladó Arok utcában ujonnan épült ház áll: (utcai) 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamra, azonnal beköltözhető. Érdeklődni lehet SLEHER JÁNOS okl. kőm. mesternél ugyanott. 1531

Lakótársnak elfogadok egy magányos nőt Cim a kiadóban. 1534

Eladó telek bent a városban. Érdeklődni lehet Kálnai utca 20. 1536

Léván legforgalmasabb utvonalon ház hentes üzlettel eladó. Cim a kiadóban. 1528

Lakásra elfogadnék egy intelligens leányt, egyik benyíló szobámba. Cim a kiadóban. 1529

Ujonnan épült ház elköltözés miatt azonnal eladó vagy kiadó: 3 szoba, konyha, spajz, nagy kerttel. Érdeklődni lehet ÉGNER, Tabán u. 12. 1525

Hocipők kaphatók nagy választékban GRÜNFELD utóda cégél „Zöltség piac”. 1533

Valódi rózsa és legizletesebb sárga fajburgonya (Magnum bonum) házhoz szállítva kapható PREISICH üzletében. 1552

Főtéren egy butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 1557

Vadonat új Förster pianino eladó, minden vételkényszer nélkül bármikor megtekinthető. Cim a kiadóban. 1501

Eladó gobelinkép, alig használt szelontakaró, függönyör, ágyterítők, asztalterítő. BALOGH, Honvéd u. 3. 1537

Eladó 3 1/2 gőzgép 800 as cséplővel, Hoffer gyártmányú löhere dörzslővel vagy 900-as cséplővel kicserélném. — SZÜCS ISTVÁN Léva, Bercsényi u/c 6

Szűcs István ruhafestő és vegyszírozott ruhák festését és tisztítását a legzebb kivitelben Léva, Bottka u. 2. 1212

„Ratopax” a méregmentes patkány, egér irtóerő már Léván kapható! Vezérképviselet Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerértára Léva, Főter. Viszonteladónak eredeti gyári áron.

Értesítés.

Értesítjük üzletfeleinket, hogy Főügynökségünk iroda helyiségét nov. 1-től Szepesi u. 22. szám alól Kálmán udvar 1. em. a volt Slovenská Banka helyére helyeztük át.

Tisztelettel
Adriai Biztosító
főügynöksége.

Valódi Valódi

Perzsa szőnyegek

nagy választékban kaphatók:

JULIUS FRIED GYULA

LEVICE.

Van szerencsénk a n. é. AUTÓ és GÉPTULAJDONOS urak tudomására hozni, hogy LEVICÉN, Báthi utca 38. szám alatt

AUTÓ- és GÉPJAVÍTÓ

m ű h e l y ű n k b e n

vállaljuk autók-, traktorok- és mindenemű gazdasági gépek javítását.

Minden törekvésünk oda fog irányulni, hogy a modernül felszerelt műhelyünkben a javítások a legtökéletesebben legyenek keresztülvive Alkatrészek eredeti gyári áron lesznek a javítások rendelkezésére bocsájtva. Kiváló tisztelettel:

Ing. ERTLER és FELDMANN.

Barmilyen üzletbe állást keres egy intelligensebb izraelita leány. Léva, Sebestyén ut 8 1554

KINO—APOLLO—MOZI

Vasárnap, nov. 11-én csak 1/2 9 óraker

Sláger film!

A szerelem vására.

Dráma 9 felvonásban.

Főszerepben: BILLIE DOVE és GILBERT ROLAND.

Kedden, november 13-án 1/2 9 óraker

Szerdán, nov. 14-én 1/2 9 óraker

Sláger vigjáték!

A mulató Bécs.

Egy amerikai milliomos kalandos vigesete Bécsben. 7 felv.

Főszerepben: LYA MARA.

Csütörtökön, nov. 15-én 1/2 9 óraker

Sláger vigjáték!

PAT és PATACHON

szabadságon.

Vigjáték 6 felvonásban.

November havi műsor:

17—18-án *Mata Hari*, 20—21-én *Regina* (Egy házasság tagédiája), 22-én *Szürke szörny a kontakai hegyekben*, 24—25-én *Huszár vér*, 27—28-án *Sorrel kapitány és fia*, 29-én *Egyetlen Bécsben*.

„RÁDIOTECHNIKA“ RÁDIOVÁLLALAT Léván, Mártonfi u. 2.

KAISER SÁNDOR Műszaki üzletében.

Rádio-készülékek: Telefunken, Tungsram, Hartley, Zenit, „The new five“ 1-6 lámpás készülékek.
Hangosan beszélők. Rádió lámpák, alkatrészek. Kristálydedektoros készülékek.
:—: Készülékeimet vidéken is díjtalanul bemutatom. :—:

Modern fürdőszoba-berendezések. Gramofonok és a legújabb lemezek bőséges választékban. Remington írógépek részleteire is. Elektromotorok, kutak - szivattyúk, csővezetékek. Villanycsengők, villanyvasalók és villamos főzőedények. Rotarex porszívógépek, villamos parkettkefék, „SEMPERIT“ autógummi, autó alkatrészek. S. K. F. golyóscsapágyak. **Fűtő Anód és autó Akkumulátorok.**

LACZKONÉ

vegyleg fest, tisztít és mos,
jutányos árak mellett

Gallérok 70 f.

Léva, Szegényház sor 1. szám

J. Baroska puskaműves, Levice.



Vadászfegyverek,
vadászati cikkek

nagy választékban.

Javítások jótállás mellett eszközök ültetnek.

LŐPOR és ROBBANTÓSZER áruda!

ÉBRESZTŐ ÓRÁK

Kc 33-ért

1 évi jótállással kaphatók

Steiner Testvéreknél Levice

BATA céggel szemben

Javitassa Hó- és Sárccipőit

LAUFER gummi vulkanizálónál

Mártonfi utca 5. (Kostyék ház).

Mélyen leszállított árak!!!

Van szerencsém tisztelettel a n. b. vevőközönség b. tudomására hozni,
hogy üzletemet egy

!!! villanyerőre modernül berendezett
kávépörköldével !!!

bővítettem ki.

Ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy n. b. vevőim részére
mindenkor a legjobb zamatu, friss pörkölésű kávé fajokkal,
nagy választékban, a legjutányosabb árban szolgálhatok.

Kiváló tisztelettel PREISICH IGNACZ
fűszer és cs. megekeresendő.



ENGEL SÁNDOR

FÉRFISZÖVETEK ÉS SZABÓ KELLEKÉK ÜZLETE
LEVICE MÜLLER HÁZ LÉVA

Ha szövetre van szüksége győződjön meg szolid áraitól
és dúsan felszerelt szövet raktáramról.

Minta könyvet kívánatra vidékre is küldök.
Pontos kiszolgálás. ■ Maradékok állandóan kaphatók.

Ha jól, olcsón és divatosan akar öltözködni látogassa meg

HOLZMANN ERNŐ úri, női és gyermek divatárú üzletét
Léván, a Petőfi utcában (a Salvátor gyógyszertárral szemben)

Állandóan raktáron az összes úri divatickek, mint: ingek, pyjamák, szvetterek, pulloverek, harisnyák, keztük, ernyők, sapkák stb. — Valamint nagy választék: selyem és bársony árukban, felöltő és ruha-szövetek, belés áruk, kötött ruhák és szvetterek, női szabó kellékek (csattok, gombok, varróselemyek) Gyermek szvetterek, harisnyák és egyéb gyermek cikkekben.

S Z A B O T T Á R A K !

Kérem a n. é. közönség támogatását és vételkényszer nélküli b. látogatását

A LEGJOBB

HÁZTETŐ:

„SYENIT”

Aszbeszt-
pala.Gyár:
Púchov-Kockovce
Szlovenszko.

Állandó raktár Levice és környéke részére SZAUER IZIDOR és MÓR fakereskedés és építkezési vállalat cégnél. LEVICE.
 Állandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. LEIMDÖRFER PÁL mérnök, fakereskedés és építkezési vállalat cégnél, PÁRKÁNY.
 Állandó raktár Vrable és környéke részére FRIED MIKSA építkezési anyagok keresk. cégnél. VRABLE.

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatoikkak felől
 akkor keresse fel
 GERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.



Állandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bábé kelengyék minden műcsőben.

Szolid és pontos kiszolgálás!



AUTO-törvény
 a legújabb magyar fordításban
 Kapható: NYITRAI és TÁRSA
 könyvkereskedésében LÉVÁN.

26 év óta főnnálló

és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb izlést is kielégíthetem művészai fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek, portré és csoport fényvételeken kívül készülnek aquarellek, fényképnagyítások öreg képek után is valamint minden, e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (Interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany fényvételeket a késő esti órákban is

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Léva, Kálvin palota II. em.

G. M. Pfaff A. G. Németország

P legrégibb varrógép gyárainak egyike, ezen varrógépek több mint 60 éve az egész világon mint pontos mesterművek ismeretesek.

Pfaff varrógépek évtizedeken át semmiféle javításra nem szorulnak.

Elárúsító helye:

Baroska J. Levice, Kalnicka ul. 5.

Szakszerű javító műhely.

Gramafonok
és lemezek
nagy választékban.

RADIO CENTRAL

KERN TESTVÉREK

— fűszer-, gyarmatáru- és vasáruháza —

ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAKI SZAKÜZLET

Az első miniszt. koncesszionált

RADIO SZAKÜZLET.

ALAPITTATOTT 1881.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

A világhírű **TUNGSRAM WESTERN ELEKTRIC** amerikai típusú radio készülékek egyedárusítása és gyári képviselete

Nagy választék az összes modern radio készülékekben
Detektor készülékek a legolcsóbb árban

Amatőröknek az összes alkatrészek

díjtalan szaktanácsal és építési tervekkel

TUNGSRAM készülékeknel

az antennát ingyen szereljük!

Akkumulátorok töltését, javítását

Antennák szakszerű szerelését, átépítését
jutányos árak mellett vállaljuk.**Ne dobja el kiégett radiolámpáit!**

Azokat előnyösen beváltjuk Tungram és Telefunken lámpákra.

Radio lámpák 40.— koronától

Fejhallgatók 60.— koronától

Hangszórók 180.— koronától kezdődőleg.

Radio készülékeinket vételkényszer nélkül bárhol szívesen bemutatjuk.

Újdonság: **TUNGSRAM 4** lámpás, **PHILIPS 3** lámpás világmarkák!**!!!! 3 lámpás radio készülék !!!!**

(hangszóróra is kiválóan alkalmas)

villamos hálózatba kapcsolva, fejhallgatóval **komplett felszerelve K 1200**